

## 六大提升行动进行时

都匀

## 抢抓新能源发展机遇 拉满项目建设“进度条”

本报讯 (都匀市融媒体中心 李航)初冬时节,驱车驶入都匀市平浪镇,远眺山巅,一片片光伏板在阳光下熠熠生辉,宛如一朵朵盛开的“太阳花”,点亮了昔日的荒山野岭,一座座风电机组在旷野上迎风矗立,勾勒出能源结构变革的生动图景。

在中广核贵州都匀风力发电有限公司投建的都匀市青河风电场项目建设现场,伴随着无穷的光能、风能在这里转化为清洁电能,也为都匀这座城市的绿色转型注入强劲动能。

中广核贵州都匀风力发电有限公司都匀青河风电场项目安全经理谢大方说:“当前升压站建安部分已经全部完成,正在组织电气试验和验收工作,风电机组20台已浇筑了16台,风机吊装完成了7台。”

据谢大方介绍,项目自开工建设以来,得到了都匀市委、市政府及相关职能部门的积极协调和帮助,为项目的顺利推进提供了全方位保障。风力发电机组是项目投入的大头,随着机组容量增大,设备的重量和尺寸也会增大,这个项目的主要难度就是设备运输,在都匀市交通运输局的大力支持下,顺利完成了项目设备运输,确保项目建设如期进行。

据了解,青河风电场项目于2024年9月开工,力争今年12月底建成并网,项

目总投资2.76亿元,2025年预计投资1.9亿元,截至10月底已完成投资1.56亿元,项目完工后可新增装机并网规模5万千瓦。

与此同时,同样正在冲刺项目建设的还有青舟风电场项目,目前该项目已完成5台风机基础施工,集电线路铁塔基础开挖浇筑106基、组塔完成102基,放线完成15千米。同时已完成送出线路工程核准,计划明年4月底完工并网,新增装机并网5万千瓦。

“青舟、青河全容量投产之后,平均年发电量可以达到2亿千瓦时,新增产值能达到约6000万元,满足约9万户家庭的年用电量。”谢大方介绍。

据了解,2025年1月至10月,都匀市能源领域(风力发电、光伏发电、垃圾焚烧发电、水电)发电量7.07亿千瓦·时,产值1.93亿元,同比增长74%,贡献税收2278万元,完成投资5.52亿元。一批批新能源项目的集中建成投运,显著提升了都匀市的清洁能源供应能力,对优化能源结构、保障能源安全提供了有力支撑。

“十四五”期间,都匀市积极抢抓“双碳”战略机遇,用足都匀风光水等资源优势,聚焦能源结构优化、产业能级提升与绿色动能培育,推进风光水储生物质能一体化发展,助推“绿色能源+特色产



业”融合发展,在“风光旅一体化”基础上,初步形成“风电+储能+制氢用氢”“光伏+储能+大数据”等发展模式。

特别是近年来都匀市内中广核、中电建、鲁能、金元等新能源企业获批集中式风光电建设规模指标项目15个,获批新

能源装机建设指标139万千瓦,计划总投资81.6亿元。其中:已建成并网项目4个,目前累计完成装机并网48万千瓦,今年底预计装机并网规模达56万千瓦;在建项目4个,计划装机规模24万千瓦;拟建项目7个,计划装机规模67万千瓦。



本报讯 (遵义棋 卢泰铭) 近日,在贵州江山——瓮福新材料及电子化学品项目基地内,贵州瓮福江山化工有限责任公司总经理何润林介绍,黄磷装置已有两台磷炉正常运行,草甘膦的上游工序亚磷酸二甲酯已产出合格产品,烧碱、双氧水等装置投料试车,已准备就绪。

该项目是由贵州瓮福集团与南通江山农药化工股份有限公司共同出资打造的磷化工循环一体化产业链项目。项目通过技术耦合,将延伸出多条新产业链,产出草甘膦、磷系阻燃剂、磷系新材料等45种高附加值产品。

“未来,这里将成为磷化工产业中少有的构建磷酸湿热并举、有机无机兼备、‘三酸两碱’齐具的工业4.0智慧化工产业园。”谈及未来发展,何润林信心满怀。

企业坚定发展信心的背后,是瓮安县深入做好“富矿精开”文章,把资源优势转化为产业优势、发展优势,扎实推进现代化产业体系建设的生动注脚。

近年来,瓮安县始终坚持大抓产业、主攻工业,深入实施“富矿精开”战略,聚焦产业延链补链强链,推

动有机化工、无机化工双链纵向拓展延伸、横向共生耦合,全力打造契合时代特征、富有瓮安特色的磷化工产业集群。

瓮安县聚焦新能源电池材料产业和磷精深加工及耦合共生产两条发展路径,在新能源电池材料产业链条上形成磷矿、湿法磷酸、磷酸铁、碳酸锂、磷酸铁锂等产业集群,在磷精深加工及耦合共生产产业链条上形成磷矿、黄磷/湿法磷酸、磷复肥、特种专用肥、农药原料、电子化学品等系列精深加工产品链条。培育发展左“磷”右“锂”、磷煤协同、湿热并举、有机无机、三酸两碱、共生耦合、配套发展的矿业经济新质生产力。

2024年,瓮安县工业经济逆势上扬,规模工业增加值增长16.5%,固定资产投资增长37.3%,工业投资占比高达72.5%。瓮安工业化的迅猛发展,已成为拉动县域经济高质量发展的强大引擎。工业对经济增长的贡献率达43.9%,积蓄了高质量发展的强大动能——全县生产总值增长7.5%左右,突破200亿元大关。

瓮安磷化工产业集群式发展显成效  
『富矿精开』百业旺



## 中国钙链产业大会暨2025年会在荔波举行

为黔南钙产业发展注入新动能

本报讯 (周工信) 11月27日至28日,以“聚焦钙业绿色发展,推动产品高精新升级”为主题的中国钙链产业大会暨2025年会在荔波顺利举行。全国钙产业专家学者,贵州保信钙产业发展有限公司、铜仁西南水泥有限公司等企业代表及黔南州、县相关工信部门负责人齐聚一堂,共话钙产业高质量发展路径。

会上,州工业和信息化局负责人围绕我州钙基新材料发展现状与趋势机遇作专题推介,详细介绍黔南石灰石等钙质岩矿资源储量情况,以及平塘、惠水等县规模化产业集群优势。并表示,大会落地荔波,既是对我州钙产业发展成效的充分认可,更是推动黔南钙产业能级跃升的重要契机。

本次活动包含政策解读、技术分享、实地考

察等环节。11月27日,会议聚焦新矿法实施影响、纳米碳酸钙先进工艺等行业热点进行主题报告,深入交流钙质粉体材料功能化开发与高端应用分析、生物碳酸钙性质与市场应用等生产应用技术,充分展现当前钙产业发展前沿视角与创新思路,为政企对接、产学研融合搭建坚实桥梁。11月28日,与会人员实地考察贵州保信钙产业发展有限公司,走进生产一线深入了解企业生产及工艺等情况。

活动期间,部分参会企业初步达成合作意向。下一步,我州将以此次大会为契机,持续优化产业发展环境,强化政策保障力度,进一步与参会企业接洽争取推动更多项目落地黔南,为我州钙产业发展注入强劲新动能,全力推动全州钙产业实现绿色化、智能化、融合化高质量发展。



与会人员实地考察贵州保信钙产业发展有限公司

罗甸

## 鲜食玉米喜获丰收



本报讯 (罗甸县融媒体中心 朱柳柳 罗骏原) 眼下,正值罗甸县秋冬蔬菜上市时节。在沫阳镇访里村的田间地头,一片片青翠的鲜食玉米迎来了丰收季,沉甸甸的玉米棒挂满枝头,村民穿梭田间,熟练地采摘、分拣、打包,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“我家今年种了5亩鲜食玉米,一亩产量能达到600公斤,目前市场价格稳定,这一季的总收入预计有2万元。”访里村村民陆汝瑶一边麻利地采摘客户预订的玉米,一边和记者算起了增收账,话语里满是喜悦。

这份丰收的底气,源于罗甸“天然温室”的气候优势与“一年三熟”“菜—稻—菜”轮作模式。作为该模式的核心产区之一,访里村充分利用当地无霜期长、光照充足的自然条件,探索出“早春种蔬菜、夏季种水稻、秋冬种鲜食玉米”的种植路径,让水稻收割后的“闲田”变身为“增收田”。

“这种轮作模式既守住了耕地红线、保障了粮食安全,又丰富了市场‘菜篮子’,还鼓起了群众的‘钱袋子’。”访里村相关负责人介绍,下一步,访里村将进一步扩大种植规模,带动更多群众增收、促进农业增效。

为确保鲜食玉米优质高产,今年,访里村在县农业农村局的指导下,引进了“万糯2000”“农科糯336”等优质品种。“这两个品种的核心优势很突出,生长周期短、上市时间早,抗病虫能力强,而且收益高。”沫阳镇农业农村综合服务中心负责人介绍,鲜食玉米种植周期短、投工投劳少、亩产效益高,有效调动了农户的种植积极性。同时,当地还通过集约化育苗、协调大型翻犁机为农户翻犁土地,并组织农技人员深入田间地头开展密植栽培、病虫害绿色防控技术指导等工作,全方位为鲜食玉米种植保驾护航。

在产销衔接上,罗甸县依托贵阳贵安5万亩保供蔬菜基地,将鲜食玉米纳入秋冬蔬菜重点种植品类,以坝区示范点为抓手,辐射带动龙坪、逢亭等多个乡镇规模化种植。创新推行“订单+保底单”收购模式,以贵阳农投集团为牵引,实行“随行就市+保底价”计价规则,既精准填补了贵阳、贵安新区蔬菜季节性供应缺口,又为种植户收益上了“双保险”,彻底解决了农户“卖难”“价低”的后顾之忧。

据了解,今年罗甸县秋冬蔬菜已完成种植面积9.45万亩,其中,鲜食玉米5000余亩。目前,除鲜食玉米外,辣椒、茄子、番茄、黄瓜、四季豆等秋冬蔬菜也陆续上市。

图为村民对采摘的鲜食玉米进行分拣称重

独山鄢家山社区

## 油菜产业绘就增收新图景



本报讯 (陆敏) 近日,走进独山县麻万镇鄢家山油菜种植基地,放眼望去,一排排整齐的种植带在田间有序延伸。田间地头,社区工作人员与群众分工明确,协作默契,翻耕、施肥、栽苗等工序衔接顺畅,大家干劲十足,身影在田垄间来回穿梭,呈现出一派热火朝天的劳作景象。

据了解,为找准产业方向,鄢家山社区“两委”经过多方调研,广泛征求意见,结合本地自然条件和农业基础,最终敲定以油菜种植为核心的特色产业路径。为保障产业发展质效,社区从品种选择、整地施肥到田间管理,专门制定了一套方案,选用高产抗病优质品种,推行生态种植模式,减少了化肥和农药的使用,从源头上保证油菜籽品质。

此外,社区还整合闲置土地进行流转,并为周边居民提供就业岗位,居民既能获得稳定的土地流转租金,又能灵活参与油菜播种、除草、采收等田间作业,赚取务工收入,实现“土地增效、群众增收”的双赢目标。

“不仅要让群众通过种植增收,更要让‘好原料’升级为‘好产品’,通过自建加工厂实现价值跃升,让集体经济真正活起来。”社区负责人介绍,该项目以“种植+加工+销售”全链条模式为核心,为拓宽增收渠道,社区投入资金建设了油菜加工厂,目前,加工厂设备采购、厂房装修等前期工作正有序推进,预计明年油菜收获季即可投产运营。

下一步,社区将继续扩大种植规模,优化加工工艺,完善销售体系,同步探索“油菜种植+乡村旅游”融合发展新路径,利用油菜花期打造田园观景景点,让集体经济的发展惠及更多居民,为乡村振兴注入持久动力。

图为群众在种植油菜

乡村行 看振兴